

В диссертационный совет 24.2.386.02  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, г. Санкт-Петербург  
набережная канала Грибоедова, дом 30-32, литер А

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации **Тишкова Сергея Вячеславовича «Теория и методология формирования инновационных систем арктических регионов»**, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

В диссертационной работе С.В. Тишкова рассматривается актуальная научная задача, связанная с необходимостью концептуального обоснования и методологического анализа подходов к созданию инновационных систем в арктических регионах, с учётом особенностей их хозяйственной деятельности, социально-экономического и пространственного развития производительных сил.

В условиях структурной трансформации экономики, вызванной глобальным переходом к новым технологическим укладам, инновационная активность стала основополагающим фактором экономического и социального прогресса. Эффективность национальной инновационной системы Российской Федерации – ключ к устойчивому научно-техническому росту.

В этом контексте развитие региональных инновационных систем (РИС) имеет критическое значение. Арктические регионы, привлекающие внимание различных государств, становятся ареной геоэкономической конкуренции в условиях новых глобальных вызовов. Исследование факторов, влияющих на социально-экономическое развитие Арктики, включает природные и климатические условия, уровень производительных сил и их инновационные аспекты, а также социокультурные характеристики человеческого капитала. Проблема требует глубокого научного осмысления и формирования методологических подходов к развитию РИС в арктических регионах. Это обуславливает актуальность рассматриваемой диссертационной работы.

Научная значимость диссертационного исследования заключается в развитии научной дискуссии по теории экономики инноваций, прежде всего, в контексте формирования инновационных систем в арктических регионах. Представленный набор механизмов и методов способствует углублению научных знаний в области количественного анализа параметров социально-экономического и научно-инновационного прогресса регионов, а также в изучении взаимодействия участников и институтов инновационного цикла. Анализ этих взаимосвязей даёт возможность разработать стратегии для повышения результативности внедрения инноваций через создание механизмов управления инновационной деятельностью в регионах. Научная значимость диссертации также обоснована развитием теоретических положений инновационной деятельности с использованием новых методологических подходов к управлению арктическими регионами.

Проведенное исследование имеет практическое значение, которое заключается в возможности применения результатов для повышения эффективности деятельности инновационных организаций, а также региональных органов управления. Рекомендации и разработки, представленные в диссертации, нашли применение в муниципальных образованиях Карельской Арктики и получили одобрение Федерального агентства Росрыболовства. Результаты исследования были использованы для обоснования включения шести муниципальных образований Республики Карелия в Арктическую зону России. Таким образом, результаты диссертации частично нашли своё практическое применение.

В то же время, в работе имеется ряд недочетов, к которым, в том числе, относятся недостаточное рассмотрение вопросов разработки инструментов и механизмов реализации региональной инновационной политики на уровне муниципальных образований (с. 23-26).

Указанные недостатки в общей сложности не оказывают влияния на полученные результаты и не снижают качества и ценности проведенного исследования.

Оценка содержания автореферата дает основание для положительного заключения. Актуальность проблематики исследования, новизна полученных результатов, их обоснованность и достоверность, а также теоретическая и практическая значимость позволяют характеризовать диссертацию С.В.Тишкова как самостоятельное законченное квалификационное научное исследование, соответствующее требованиям действующего Положения ВАК о порядке присуждения ученой степени доктора экономических наук. Автор диссертации, Тишков Сергей Вячеславович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Профессор кафедры экономики  
предприятия, предпринимательства и инноваций  
«Санкт-Петербургского государственного университета»,  
доктор экономических наук по специальности 08.00.10  
«Финансы, денежное обращение и кредит»

Кораблева Ольга Николаевна

Подпись руки	
Кораблевой О.Н.	
УДОСТОВЕРЯЮ	
специалист по кадрам	Тишков С.В.
20	декабря 2024 г.



Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»  
Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9  
Электронный адрес: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)